

大理院要求相關代表30天內提交 前總統杜特地被移送ICC詳細備忘錄

本報訊：大理院已要求數項代表前總統杜特地所提交的人身保護令請願案之各方，向法院通報其案件在國際刑事法院的最新進展。

法院也要求各方在接獲通知之日起30天內，提交一份關於菲律賓國內法律、憲法權利與國際義務之間相互作用的詳細備忘錄。

大理院於11月11日發佈此項決議。該決議由大理院發言人辦公室於11月28日週五晚間對外公開。

前總統杜特地在3月11日被捕，這是根據國際刑事法院透過國際刑事警察組織傳遞的逮捕令，他被指控在擔任納卯市市長期間及總統初年打擊毒品的運動中，涉嫌犯下反人類罪。

同日，杜特地被押送至荷蘭海牙，目前被拘留在該處。已公開的報導指出，國際刑

事法院已駁回杜特地的暫時釋放請求。

在他們的父親被捕後，其子女維羅妮卡·凱蒂·杜特地（Veronica "Kitty" Duterte）、納卯市市長塞巴斯蒂安·杜特地（Sebastian "Baste" Duterte）及納卯市眾議員保羅·普隆·杜特地（Paolo "Pulong" Duterte）立即提出人身保護令請願，尋求釋放其父親。

他們向大理院表示，其父親遭「綁架」，且「移交」至國際刑事法院的行為侵犯了他們的憲法權利及菲國的引渡法律。

這些合併審理之請願案的答辯人包括：前文官長貝薩敏（Lucas Bersamin）、現任監察署長黎慕惹（Jesus Crispin Remulla）、內政部長黎慕惹（Jonvic Remulla）、前菲國警總長馬比爾（Francisco Marbil）、前菲國警刑偵組主任托雷（Nicolas Torre III）、前總檢

察長瓦拉（Menardo Guevarra）、前移民局長陳辛科（Norman Tansingco）、前外交部長馬納洛（Enrique Manalo）、菲武裝部隊參謀總長布勞納爾（Gen. Romeo Brawner Jr.）、菲律賓跨國犯罪中心執行主任亞干查拉（Lt. Gen. Antonio Alcantara），以及古拉（Johnny Gulla）與塞哥維亞（Elmo Segovia）兩位機長。

大理院在其通知中表示：「當事各方被要求向本院通報任何可能與本案相關之進展。」

該通知同時指出，備忘錄應詳細闡明：當前爭議是否已屬無實際意義；鑑於國際刑事法院正在進行的訴訟程序，大理院是否必須保持克制；以及是否必須簽發人身保護令。具體而言，大理院要求各方解釋：《羅馬規約》第127條第2款是否規定菲律賓即使

在2019年退出後仍負有持續合作之義務；補充性原則是否適用於第9851號共和國法令或《違反國際人道法罪行菲律賓法令》；以及行政部門是否有獨自裁量權放棄此原則，特別是針對菲律賓仍是國際刑事法院成員時所犯之行為。

大理院要求各方就前總統被捕一事是否符合國際法與國內法律提出論點。

此外，大理院要求他們解釋：國際刑警組織之紅色通報是否如同國內逮捕令一樣可在菲國境內執行；以及該逮捕行動是否侵犯了杜特地的憲法與法定權利。

在2019年杜特地擔任總統期間，菲律賓退出了國際刑事法院。

杜特地的子女們指控，沒有依據可將其父親逮捕及移交至國際刑事法院，因為菲律賓已不再是該國際法庭的成員國。

小馬盼卸任前 消除飢餓問題

本報訊：小馬科斯總統週五重申其願望，期望在2028年總統任期結束前消除菲律賓民眾的飢餓問題。

他在三寶顏市辛努努克描籠涯室內體育館向薩馬巴瑤原住民社區發表演說時作出上述表示，當時他正視察政府服務巡迴活動。

馬科斯提及社會福利部推行的「零飢餓」計畫時表示：「這是我的核心計畫，因為我的夢想是當我結束總統任期後，菲律賓將不再有飢餓人口。」

根據總統通訊辦公室資料，該部會透過「零飢餓」計畫向71戶家庭發放價值3,000披索的食品包，另有500戶家庭獲得家庭食品物資包。

該辦公室補充說明，100名受益者透過永續生計計畫各獲得15,000披索援助，同時500戶原住民家庭透過危機情境個人援助計畫各獲10,000披索。

社會福利部推出的「2027零飢餓：食物券計畫」被列為政府旗艦計畫，旨在解決菲律賓民眾的非自願性飢餓、營養不良與發育遲緩問題。根據該部會網站資訊，受益者可於認可的農民主導商店及其他特約商店購買特定營養食品。

該計畫目標於今年內招募60萬戶家庭參與。

八月間，亞洲開發銀行宣布將向菲律賓提供4億美元貸款用於此計畫。

此次巡迴服務亦提供醫療與生計援助等其他服務。

馬科斯同時見證了向馬阿辛漁民協會成員移交十艘漁船的儀式。

他說明：「因為有些時候，若政府只是被動等待民眾前來求助，將無法全面服務所有民眾。我們無法協助到每一個人。」

總統補充道：「因此我們採取主動出擊策略。由政府親自來到各位身邊，協助您完成登記程序。」

年底前可能還有兩個颱風

本報訊：菲氣象局援引氣候紀錄表示，12月可能仍有一至兩個熱帶氣旋進入或形成於菲律賓責任區內。

該機構列出的後續氣旋名稱依序為「威爾瑪」（Wilma）與「雅斯敏」（Yasmin）。

氣候數據顯示12月風暴可能出現數種路徑。部分熱帶氣旋可能進入菲律賓責任區但未登陸，轉向該國東部後往日本移動；其他氣旋可能進入菲律賓責任區後，在抵達北部或東北部區域前轉向，同樣往日本行進；登陸型氣旋則可能依據其路徑採取不同行進方向。

北呂宋或中呂宋可能遭穿越後往香港方向的風暴侵襲，而南呂宋至北未獅耶則可能受往越南移動的氣旋影響。南未獅耶至北棉蘭佬地區亦可能受往泰國方向的風暴波及。

柴油價調降近3.20披索

本報訊：經歷數月價格波動後，駕駛人將迎來燃油價格大幅下跌。根據新加坡均價的四日交易均值，柴油預計將出現每公升約3至3.20披索的顯著調降。此外，煤油價格亦預估下調約每公升3.00披索。

然而汽油價格可能維持穩定或微幅調降最多每公升0.40披索。

能源部石油產業管理局將價格緩解歸因於地緣政治衝突可能終結及全球市場供應過剩。

石油產業管理局局長羅德拉·羅梅羅（Rodela Romero）指出，「可能的烏克蘭-俄羅斯停火協議或將解除西方對俄羅斯石油的制裁」。美國對包括俄羅斯石油公司（Rosneft）和盧克石油公司（Lukoil）在內的主要俄羅斯石油生產商實施制裁，促使數家印度與中國進口商暫停採購，顯示全球生產運輸格局正在轉變。

荷蘭金融巨頭ING集團表示，近期美國假期為石油交易提供「喘息空間」，進一步增強市場穩定性，降低價格大幅波動的可能性。

此次預期降價為柴油消費者帶來喘息機會——僅本月內柴油價格已累計上漲每公升5.50披索。然對汽油消費者的緩解效果較不顯著。傑蒂石油（Jetti Petroleum）總裁利奧·貝拉斯（Leo Bellas）解釋，此係因亞洲石油基準缺乏重大變化所致。

審計署向ICI提交了四份審計報告 武六干省防洪項目違規2.97億披索

本報訊：審計署已向獨立基礎設施委員會提交了四份審計報告，內容關於武六干省防洪項目存在的「普遍違規行為」，相關項目金額達2.97億披索。

審計署於11月29日週六的一份聲明中表示，這四項存在問題的工程項目均由公造部武六干省第一區工程辦公室負責執行。

工程合約授予了Wawao Builders與SYMS Construction and Trading，這兩家公司因涉嫌與防洪工程弊案有關聯而正受查。

審計署指出，這些工程項目「被發現存在嚴重且重複出現的濫用公共資金跡象」。

審計署在強調這些審計報告的重要性時表示，相關審計「揭露了武六干省價值2.97億披索防洪工程中猖獗的違規情事」。

審計署使用「審計震撼」一詞，表示其技術檢查、衛星圖像審核及舞弊審計程序顯示，該四項防洪工程在「實施過程中存在嚴重且重複出現的問題」。

根據審計署的說法，這些問題包括：

• 「幽靈」工程——在核准地點並未建有具體的防洪或邊坡防護結構，儘管文件顯示工程已100%完成。

• 未經授權的遷移——工程地點與核准計劃及合約文件中所標示的位置「完全不同」。其中部分遷移「缺乏正式文件或書面授權」以證明其合理性，審計署稱這「對工程項目的合法性引發重大疑慮」。

• 為核准地點現有或既有結構支付款項——部分核准或指定地點的河岸或防洪結構「在工程發包或實施前數年便已存在」。審計署的聲明寫道：「在此類情況下，現有工程無法合理歸屬於新合同。這表明，政府可能為已存在的建築物支付了數千萬披索。」

• 「嚴重」的文件記錄缺失：證明工程項目的文件被指出存在重大缺陷，審計署稱此「實質上削弱了所報告成果與支付款項的可信度」。

「BGC男孩」

前公造部武六干省工程師亞干查拉（Henry Alcantara）與赫南德斯（Brice Ericson Hernandez）與敏洛薩（Jaypee Mendoza）——涉嫌該省第一工程區防洪工程回扣案的關鍵人物——均涉及審計署最新審計報告中的所有四項工程。

Wawao Builders獲得了該四項工程的合約，其中一個項目是與巴厘瓦格市的SYMS Construction成立合資企業共同承接。

第一項工程是在武六干省哈戈諾伊社仙尼古拉斯描籠涯建造防洪結構，價值77,199,997.92披索。

審計署發現，在核准地點並無防洪結構存在，儘管文件聲稱該工程已100%完成，且

衛星影像證實了沒有任何防洪結構。

據稱對此工程負有責任的人如下：亞干查拉、赫南德斯、敏洛薩、工程師加朗（Ernesto Galang）、工程師杜耶（Paul Jayson Duya）、工程師查耀（Jolo Mari Tayao）、工程師卡斯特洛（Mark Lester Castro）、工程師拉莫斯（John Michael Ramos），以及Wawao Builders的阿雷瓦洛（Mark Allan Arevalo）。

第二項工程是在武六干省哈戈諾伊社仙尼古拉斯描籠涯建造防洪結構。合約成本標示為74,199,192.34披索。

據審計署說，衛星影像顯示該河岸防護結構並未建於指定的工程地點。

審計署表示：「在公造部代表所指認的地點，現有結構似乎也屬於一道連續牆體的一部分，該牆體可能由其他合約資金建造，因此無法確切歸屬於本工程。」

據稱應負責任的人是：亞干查拉、赫南德斯、敏洛薩、加朗、杜耶、查耀、工程師羅計（Lemuel Ephraim SD Roque）、工程師莫拉禮斯（Sheena Bernadette Morales），以及Wawao Builders的阿雷瓦洛。

義銀道，巴利瓦格

與此同時，第三項工程是於武六干省義銀道社馬利斯段的義銀道河沿岸建造防洪結構。其造價為96,499,968.29披索。

研究歷史衛星影像後，審計署發現，在合約生效前數年，核准的工程地點便已存在防洪結構。

審計署人員在公造部代表所指認的地點，發現了一處未完成的結構。

據稱對此工程負有責任的人包括：亞干查拉、赫南德斯、加朗、拉莫斯、查耀、杜耶，以及Wawao Builders的阿雷瓦洛。

最後，第四項工程是位於武六干省巴利瓦格社查芭芭拉與蒂亞翁的維爾亨德洛斯弗洛雷斯描籠涯沿岸建造防洪結構。

該合約成本為49,498,039.75披索，由Wawao Builders與SYMS Construction and Trading組成的聯合企業得標。

儘管據報該工程已完成，但在核准的合約地點並未發現任何防洪結構。

審計署表示：「公造部指認了一處已完成的基礎設施，但其位置與工程設計圖不符。」被指認對此工程負有責任的人包括：亞干查拉、赫南德斯、敏洛薩、加朗、工程師馬塞洛（Rafaelito Marcelo）、Wawao Builders的阿雷瓦洛，以及SYMS Construction and Trading的仙道斯（Sally Santos）。

審計署表示，相關涉案人員可能面臨《反貪污與腐敗行為法》下的貪污與腐敗指控、《經修訂刑法典》下的侵吞公款及文件偽造罪，以及相關審計署規章規定的處罰。

國際原子能機構認為

菲推動核能時機成熟

電廠「負面形象」而卻步。

格羅西分享：「但隨著時間推移、核能安全紀錄提升，以及產業向保守的銀行融資審核證明能力，今年初我與世界銀行行長簽署類似協議時，已見重要轉變。」

他補充：「當世界銀行這類全球領先金融機構表態核能融資不存在根本性問題時，整體經濟環境便隨之改變——實質上確實沒有技術或基礎層面的融資障礙。」

國際原子能總署署長指出，隨著中國、印度與巴基斯坦的發展，亞洲「特別是此區域已成全球核能成長最活躍之地」。

他列舉馬來西亞、越南、新加坡與印尼也啟動自身核能計劃，非洲國家同樣需要補助與貸款推動核能發展。

格羅西強調：「人們談論再生能源的指數增長——這一現象極好，我對再生能源持積極態度。」同時對過往缺乏補貼與融資管道表示遺憾。

他補充道：「因此，我認為我們現在正進入一個新階段。我們會關注這一進程的推進程度與速度，但在我看來，這無疑是一個具有轉折意義的分水嶺事件，意義重大。從這個角度來說，今天是個非常值得肯定的日子。」

菲童工人數 持續下降

本報訊：據菲統計署週二發布的數據，菲律賓的童工人數在2024年估計已降至86.1萬人，延續了近年來穩定的年度下降趨勢。

5至17歲的童工佔2024年總兒童人口的比例為2.7%，低於2023年的3.5%和2022年的4.7%。

男孩持續構成年輕勞動力的大多數，在2024年就業的童工中佔61.8%，即53.2萬人。

女孩則為32.9萬人，佔38.2%。

15至17歲的青少年在童工中佔比最高，佔2024年所有工作未成年人的74.5%，高於2023年的72.5%和2022年的59.7%。

在過去三年中，服務業持續僱用著最高比例的5至17歲童工。

菲統計署也報告指出，童工勞動（定義為危險工作或超過未成年人法定工作時長的就業）人數持續下降。

從事童工勞動的兒童人數從2023年的67.8萬人和2022年的82.8萬人，在2024年急遽下降至50.9萬人。

菲登記結婚數量 去年下降

本報訊：官方數據於週二顯示，菲律賓的登記結婚數量在2024年有所下降。

去年全國共記錄了371,825樁婚姻，與前一年相比下降了10.2%。

菲國的粗結婚率，即給定年份中每1,000位總人口中的結婚數量，也有所下降。

二月仍然是最受歡迎的結婚月份，其次是六月和十二月。

25至29歲的情侶持續佔婚姻的最大比例。涉及青春期女性的婚姻數量是涉及青春期男性的四倍。

菲電子支付崛起 現金不再是主流

本報